

## ‘जनसंवाद माध्यमात कृत्रिम बुद्धीमत्तेचा वापर शक्य’

प्रादेशिक भाषेतील ग्रामीण व शहरी कथांचा डिजिटल माध्यमावर मोठा प्रभाव असून त्याद्वारे भारतीय संस्कृतीचा प्रचार व प्रसार होत आहे. येणारा काळ हा कृत्रिम बुद्धीमत्तेचा असून सर्वच क्षेत्रांमध्ये या तंत्रज्ञानाचा वापर होत आहे. जनसंवाद माध्यमांमध्ये देखील हे तंत्रज्ञान यशस्वी भूमिका पार पाडेल, असा विश्वास मत कोलकाता येथील सुरेंद्रनाथ महिला महाविद्यालयाचे प्रा. डॉ. उमाशंकर पांडे यांनी व्यक्त केला. टिळक महाराष्ट्र विद्यापीठाच्या पत्रकारिता आणि जनसंवाद विभागातर्फे प्रोईंग रिजनल व्हाईसेस : इंडियन लॅंग्वेज इन क्रिएटर इकॉनॉमी या विषयावर आयोजित राष्ट्रीय परिषदेच्या तिसऱ्या सत्रात प्रमुख वक्ते म्हणून ते बोलत होते. यावेळी पत्रकारिता आणि जनसंवाद विभाग प्रमुख डॉ. केशव साठ्ये, अधिष्ठाता उज्वला बर्वे उपस्थित होत्या. विद्यार्थी अलंकार बिस्वास यांने पाहण्यांचा परिचय करून दिला. डॉ. पांडे यांनी प्रादेशिक भाषेतील विविध यशस्वी पॉडकास्टर आणि युट्यूबर इनफ्ल्यूएन्सर यांच्या यशोगाथांचा आढावा घेतला. यावेळी त्यांनी मातृभाषा आणि प्रादेशिक स्पर्श असलेल्या विविध विषयांमधील आशयसंपन्न द्रकश्राव्य कार्यक्रमाचे बारकावे समजावून सांगितले. क्रिएटर इकॉनॉमीची पार्श्वभूमी सांगतांना कृषी अर्थव्यवस्था, औद्योगिक अर्थव्यवस्था, उपभोग अर्थव्यवस्था, सेवा अर्थव्यवस्था, ज्ञान अर्थव्यवस्था व डिजिटल अर्थव्यवस्थेत देशांतर्गत झालेल्या विकास विषयक बदलांचा आणि त्याचा ग्रामीण व शहरी भागातील नागरिकांवर झालेला सकारात्मक परिणाम यांचा ऊहापोह डॉ. पांडे यानी केला. डॉ. पांडे म्हणाले, निर्मात्यांमध्ये कौशल्य, विषयाशी संबंधित ज्ञान आणि प्रभावी व्यक्तीमत्व गरजेचे आहे. यामुळे श्रोत्यावर त्याचा चांगला प्रभाव पडतो. देशात इंग्रजी पेक्षा प्रादेशिक भाषांचा डिजिटल स्तरावर मोठ्या प्रमाणात वापर होत आहे. त्यातील 60 टक्के माहिती ही युट्यूबर प्रादेशिक भाषांमध्ये उपलब्ध आहे. प्रादेशिक भाषा ही मातृभाषा असल्याने नागरिकांपर्यंत विविध विषयांची माहिती पोहचवणे सोपे जाते. डिजिटल स्तरावर काम करणाऱ्या क्रिएटरपैकी 66 टक्के क्रिएटर हे अर्धवेळ काम करतात तर 58 टक्के क्रिएटर पुर्ण वेळ कार्यरत असल्याचे डॉ. पांडे यांनी यावेळी सांगितले. सत्रानंतर विषयाशी संबंधित संशोधन लेख प्राध्यापक व संशोधन कर्ते यांनी सादर केले. परिषेदला विविध महाविद्यालयाचे विद्यार्थी, प्राध्यापक, संशोधन कर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

